

走访村落98个,心里装着“一杆秤”——

省政协监督组走马下乡“秤量”乡村振兴进展

文/图
羊城晚报记者 薛江华
通讯员 郑茵茵

政协委员
议事厅 144

湛江市水库移民村石角镇木马村发展荔枝种植和乡村生态旅游,由昔日贫困村、上访村转变为小康村、示范村,美丽的村貌吸引了不少游客,村民们可以就近销售农产品,轻松实现增收。2020年底开始,广东省政协农业农村委组织部分委员走村入户开展民主监督调研活动,委员们心里装着“一杆秤”,所到之处,细细“秤量”,切实了解核实广东乡村振兴战略在基层实施落地的真实情况。

记者了解到,这已经是省政协组织的第三次民主监督,从2018年开始,省政协在对2018、2019年乡村振兴民主监督“回头看”的基础上,聚焦脱贫攻坚产业化长效机制和富民兴村产业发展情况,连续第三年开展协商式民主监督。民主监督调研活动深入20多个地级市,超过98个自然村,先后有500人次的政协委员参与。走过近百村落,委员们认为,广东乡村建设成效一年比一年显著,如期完成了决胜脱贫攻坚和乡村振兴三年取得重大进展硬任务,为全面建设农业农村现代化夯实了基础。“政协委员都是来自社会各个领域的优秀代表人物,专业水平高。通过参加民主监督调研活动,我们可以有关部门作出决策提供更加专业、独到的见解和意见。”

参加第二次调研的全国政协委员刘伟说。



增城小楼镇郑山村通过乡村振兴,如今成了网红景点,吸引了不少学生前来写生

乡村振兴取得阶段性胜利

与前两年相比,委员们感受最深的是农村面貌发生历史性变化,农村人居环境真正“靓”起来;感受最大的是农民收入增加了,贫困户搬进新楼房;感受最多的是农民精神面貌发生喜人转变,不再把致富的希望寄托在别人的身上,自我发展意识大大提高了。

在茂名市分界镇东方村,委员们看到,村民林木强因病因学致贫,通过安排公益性岗位就近就业和分散种养、落实教育补助政策等,2020年,其家庭人均可支配收入超过1.8万元。

在阳江市那蓬村,一位80多岁的老党员激动地告诉调研组,农村的变化真是太大了,村民真心感激党的

领导和社会主义制度的优越性。农村基础设施日益改善,教育、卫生、医疗等基本公共服务均等化水平不断提升。富民兴村产业发展取得丰硕成果。通过进村进厂到田头,调研组发现,贫困村特色产业、一村一品项目助农增收效果明显。

让调研组感到最振奋的,还是广东在实施乡村振兴中始终坚持发挥农民主体作用,激发内生动力,从根本上解决乡村振兴“等靠要”问题。

湛江遂溪县打破“大锅饭”,实行“先做先奖,做好多奖”的奖补方式,激发群众积极建设“四小园”。河源龙窝镇官田村建立积分制产业分红激励机制,实行贫困户参与务工生产和乡村建设与分红金额挂钩。

走过37个县(市、区)、98个自然村,调研组成员深入田间地头,进村入户,他们看到了成绩,也发现了不足。一位调研组成员表示,广东脱贫攻坚和乡村振兴工作成效显著,但也发现了一些三年均存在、且带有普遍性的突出问题,与广东走在全国前列的总定位总目标,还有一定的差距,“十四五”期间亟需持续发力予以解决。

调研组总结指出,当前广东乡村振兴主要存在以下问题:一是落实第

经营模式弱小化问题突出

一责任人体制上、机制上和政策上仍需不断健全完善,调研发现,一些地方主要负责人对全域的“三农”工作底数不清、情况掌握不明,对本地区应该发展什么、如何发展缺乏系统思考和战略谋划。二是农村人居环境整治、基础设施建设和基本公共服务仍有短板弱项。调研发现,一些地方的村卫生站受信息化条件所限,仍无法实现医保直接结算。三是农业家庭经营规模弱小化、分散化问题仍然突出,

县镇村助农增收社会化服务体系尚不健全。这是三年来,委员们发现改变不大的现象。主要表现就是承包土地碎片化依然严重,家庭经营规模弱小化仍未改观,县镇村助农增收社会化服务分散化问题仍未解决。此外,已脱贫低收入群体增收基础尚不牢固,构建巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接机制还需下大功夫。最后,就是推进农村综合改革亮点不突出,破解城乡二元体制尚需发力。

实施三项工程促就业创业

“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的关键五年。

为了更好、更全面地推进乡村振兴,调研组提出了一些针对性的建议:第一条就是希望各地千方百计巩

固脱贫攻坚成果,防止出现大面积返贫现象。具体来说,就是要健全防止返贫动态监测和帮扶机制,在全面实行对无劳动力农村家庭综合社会保障兜底基础上,构建农村低收入群体帮扶与乡村振兴有效衔接的制度体系,科学制定“十四五”城乡低收入家庭帮扶标准,推进“低保线”与“帮扶

线”两线合一。实现的路径是继续深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,促进农民就业创业,增加工资性收入。结合深化县镇供销合作社改革,整合各方资源,着重解决家庭经营规模弱小、短期效益不明显等问题。积极推进农村“三变”改革,提高农民财产性收入。

打造广东版“美丽墟镇”

及污水处理村庄覆盖率,全面推进“四好”农村公路、机耕路建设。

持续推进连线连片美丽乡村建设行动。学习借鉴浙江做法,开展“百镇示范,千镇美丽”行动,打造“美丽墟镇”,增强服务带动农民增收、农业发展和乡村建设能力,把乡镇建设成服务农民的区域中心,辐射带动美丽乡村建设。

调研组认为,“十四五”农业发展要瞄准现代化进程,将农业现代化纳入全省现代产业体系建设范

畴,前瞻性规划布局战略性新兴产业、特色产业集群发展、区域性产业基地、生物基因及种业发展战略性安排。要抓住种子和耕地两个要害,坚决打好种业翻身仗,力争粮食产量稳中有增。

如何实现?调研组建议,一是加快高标准农田建设,大力推进承包地碎片化整治整合;二是加快农业技术装备现代化步伐,大力推进数字农业;三是切实促进小农户和现代农业发展有机衔接。

推进村改居综合配套改革

最后,调研组建议深化新一轮农村改革,着力激发农业农村发展动力活力。推进珠三角村改居社区综合配套改革,以城市社区为发展定位,大力推进“城中村”规划建设

管理体制、集体土地管理体制、股份合作组织市场化转制改革、基本公共服务以及公共产品供给体制改革,加快促进农民市民化进程。

分类指导推进农村集体产权制

度改革,推动农村“三变”改革。加快推进农村“三块地”产权制度改革,尤其是宅基地制度改革,切实清理处理违法占用耕地建房,加强农村风貌管控,彰显岭南特色。

乡村振兴·广东在行动

2021年3月12日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编/责编 魏琴/美编 陈日升/校对 周勇 A10

江门开平探索旅游驱动型乡村振兴发展模式见成效

青山绿水环境美 农村大发旅游财

这里有全国乡村旅游

重点村、广东省文化和旅游
特色村、广东美丽乡村精品线路……这
里,便是江门开平市,全省唯一同时获得上
述三大奖项的地区。

蜿蜒奔流的潭江河水,赋予了开平乡村最纯粹的灵气。这让乡村成了开平最宝贵的发展资源。以旅游驱动乡村振兴,近年来开平市探索新模式,积极推动乡村振兴、全域旅游、生态环保“三结合”融合发展,近三年全市乡村旅游达700万人次/每年,农旅融合发展效果明显。

塘口镇自力村获评2019年度广东省十大美丽乡村,大沙镇大塘面村获评2019年度广东省特色名村,塘口镇碉楼侨乡美丽乡村精品线路获评2019年度广东省美丽乡村精品线路,“开平碉楼侨乡文化之旅”入选第二批广东省乡村旅游精品路线……乡

村变得更美丽、旅游产业发展更兴旺,开平市的乡村振兴工作,大有收获。

乡村整治 还原生态美景

在去年底举行的第二届“广
东十大美丽乡村”系列评选活动中,开平市“山水茶乡生态旅游美
丽乡村”精品线路入选“广东美丽
乡村精品线路”。

在大沙镇大塘面村大沙茶茶
室,静坐品尝一壶清茶;漫步国家
级湿地公园孔雀湖,赏青山绿水
碧波荡漾……开平市“山水茶乡
生态旅游美丽乡村”精品线路美
不胜收、令人陶醉。但难以想象
的是,在2018年前,当地的养殖
业无序发展,垃圾和生活污水处
理粗放,让孔雀湖和周边的河道
水质受到污染,随意处置的垃圾
也让当地的环境“蒙尘”。开平市
政府相关领导认为,这里在发展
乡村旅游方面有着优质的底蕴,
红绿路线。



塘口镇强亚村委会祖宅村经过整治后面貌焕然一新

锦上添花 形成发展资源

但是要走旅游产业这条路,首先必须整治好环境。自2018年以来,这里共投入逾100万元开展“三清三拆三整治”,并取得阶段性成果,村内建成一批垃圾收集存放设施,基本实现村内道路整洁,河涌无淤塞及漂浮物。此外当地还累计投资4000万元建设污水处理设施、公共厕所和村巷道硬底化等基础设施。

经过整治之后,这里才逐渐显现出原本的“美貌”,游客也随之慕名而来。三月春光正好,一群群的游客来这里游山、玩水、赏花、品茶,美景通过他们的拍照打卡在网上传播,让“山水茶乡生态旅游美丽乡村”精品线路成了网红路线。

近年来,开平市在全域铺开

了民生基础设施和公共服务体

系建设,“四好农村路”建设、村

级集中供水系统建设、“厕所革

命”“查漏补缺、生活污水治

理……逐项落实见效。完成新农

村公路硬底化建设50.5公里,改

造危桥5座,全市农村公路列养

率达100%,建制村通客车率

100%,开平农村路更“顺”,交通

更便捷;完成101个革命老区村

集中供水,县级集中式饮用水

100%达标,村民喝上干净水;建

立健全“一厕一台账”动态管

理,累计建成无害化标准农村公厕

878座,无害化卫生户厕普及率

达100%,乡村有了好厕所;完成

市级2个、镇级9个、村级1666

个污水处理设施和256.89公里

配套管网建设,农村污水不再横

流……

整治好环境,乡村振兴这首

曲子就有了“主旋律”;“四小园”

等“自选动作”的点缀,又为曲子

增添了有趣的“花絮”。

行走在开平市赤坎、马冈、

月山、水口等镇,宽敞洁净的乡

道村巷里,映入眼帘的是一个

点缀在农家小院四周的小菜园、

小果园、小花园、小公园。据介

绍,这些“四小园”原来都是违建

的猪栏牛舍、破旧不堪的老房

子、被村民堆满各种杂物的空

地。经过“三清三拆三整治”,当

地利用闲置的空地、砖瓦等,经

过专业的建筑规划设计团队打

造,转化成了美丽的乡村小景。

结合现有资源和上阶段清拆

情况,开平市走出一条“花钱少、

方法好、时间短、齐参与、效果佳

的“四小园”建设新路子。截

至目前,开平市打造了以赤坎

石溪村委会为代表的“四小园特

色村”58条,农村人居环境明显

改善。

全市231个村(居)2555条

自然村100%完成“三清三拆三

整治”农村人居环境整治,基本

建成干净整洁村,而且田园风光

更美了……乡村旅游有了良好的

基础。碉楼风情游、乡村夜游、

生态体验游……农旅融合的产

业化运营思路让这些乡村资源实

实在地转化成发展动力。

产业运营 “农旅”双剑合璧

在开平市塘口镇,当地的自力村碉楼群和立园是国家5A级景区“开平碉楼文化旅游区”的核心,当地的600多座碉楼是世界文化遗产“开平碉楼与村落”的重要组成部分。乘着农村环境整治后村容村貌焕然一新的“东风”,民宿、天下粮仓、塘口文化创意基地、祖宅村、格桑花海、世遗廊道、特色农家乐等项目、设施如雨后春笋般在当地崛起。去年,塘口镇以仓东遗产教育基地、塘口空间、碉民部落、碉庄等为代表的研学旅游以及以谢创故居红色教育基地为代表的红色旅游发展势头迅猛,塘口镇仓东文化遗产游学营入选2020年度“港澳青少年内地游学推荐产品”,成为广东省唯一入选产品。通过打造“网红打卡点”,精品旅游产品和完善旅游配套设施,塘口镇的旅游业态从点及面,逐渐形成了一个形式丰富的乡村旅游产业。

通过用好环境整治后盘活出的宝贵资源,当地多个镇旅游产业办得越来越旺,让开平发展“全域旅游”有了稳固的根基。配合



塘口镇“天下粮仓”举办文化活动吸引了大批游客